

## В городе Муроме, во селе Карачарове

Набережную реки Оки в городе Муроме Владимирской области вот уже второй десяток лет украшает памятник былинному герою Илье Муромцу, образ которого отождествляют с русским воином-монахом Илией Муромцем, выходящим из здешних мест, провозглашенном Русской Православной Церковью святым. Экскурсанты, приезжающие в этот старинный русский город, обязательно здесь фотографируются: памятник – своеобразная визитная карточка Мурома. Не стала исключением в этом плане и экскурсионная группа павловских инвалидов из Нижегородской области, членов городской организации ВОИ, побывавшая в сентябре на родине преподобного Илии.

Своими впечатлениями о поездке с нами поделилась одна из ее участниц, Альбина Федоровна ГУСЕВА.

День, когда мы, 25 человек павловских инвалидов, отправились в Муром, выдался на редкость теплым и солнечным, хотя накануне три дня подряд шел проливной дождь. Такая погода вмиг перестроила на свой лад всех, у кого на душе было сумрачно.

Уже по дороге в Муром мы узнали от нашего экскурсовода Тани много интересного. Да и увидели тоже.

В селе Карачарово, откуда родом и святой, и былинный герой, мы побывали в часовне Илии, а самые подвижные даже поднялись на гору, где установлен большой крест. Рядом с часовней есть святой источник, по слухам, обладающий целебными свойствами, и купель. Мы попили из источника водицы и домой набрали.

Одной из точек нашей экскурсии по Мурому был Муромский историко-художественный музей. Здесь собраны коллекции старинных художественных полотен, мебели, посуды. Красота этих экспонатов вызывает в душе восторг.

Затем была экскурсия по Спасо-Преображенскому мужскому монастырю. Он благоустроен, кругом цветы, идеальная чистота. В центре двора камень, заложенный митрополитом Алексеем II в честь 910-летия основания монастыря. Он был здесь 6 лет тому назад. В это же время Муром стал центром празднования Дня святых Петра и Февронии – покровителей брака и семьи. Их мощи покоятся в Свято-Троицком женском монастыре, где мы чуть позже тоже побывали. Ну а в Спасо-Преображенском монастыре мы помолились в монастырской церкви, поклонились особо почитаемой



иконе Божией Матери «Скоропослушница», привезенной еще в XIX веке с Афона, попросили помощи себе и близким.

Последним пунктом нашей экскурсии была набережная Оки, где установлен памятник Илье Муромцу. Как и в других местах города Мурома, здесь тоже необыкновенно чисто и красиво.

Домой возвращались в прекрасном настроении, отдохнувшие, умиротворенные, от всей души благодаря за эту поездку ее организатора – председателя Павловской городской организации ВОИ Нину Николаевну Приказчикову. А по дороге, на «зеленой стоянке» еще и грибов набрать сумели.

Словом, хороших впечатлений – масса, в том числе и о новой дороге, по которой мы ехали: ровной, красивой. В пути невольно думалось: далеко не все у нас в стране так уж плохо – вон какие прекрасные стали строить дороги. Жизнь-то налаживается!

## Осенняя пора, очей очарованье...

Жаркое лето вспоминалось при одном взгляде на выставку с дарами природы Кулебакской городской организации ВОИ в честь 80-летия родного города, где первичные организации конкурировали между собой за право считаться лучшими как по числу садоводов-любителей, так и по плодам их трудов.

С приветственными словами к участникам выставки обратились председатель местной организации ВОИ Б.И.Конурин и начальник управления социальной защиты населения М.В.Плеханова.

Каждый участник постарался оформить свой столик так, чтобы он выглядел лучше других. Сколько таланта, умения, фантазии и трудолюбия продемонстрировали садоводы и огородники! У посетителей просто разбегались глаза при виде такой красоты и изобилия и кружилась голова от пьянящего запаха цветов, ягод и фруктов.

Да и как можно было пройти мимо столика, оформленного Л.С.Мироновой и ее внучкой Дашей! Трудно оторвать взгляд от композиции «Лесная красавица». Девушка в нарядном сарафане и шапочке, со светящимся медальоном, указывающим путь, собирает грибы. Из кабачков получились «пингвины», которых поместили в русский осенний сад. Папа, мама, дочка – дружная семейка – тоже в этом замечательном саду. Необыкновенной красоты букет из кленовых листьев, детскими ручками превращенных в розы...

Привлекал внимание и столик, который оформила З.И.Маслова. Она украсила свои 60 подделок четырьмя чудесными букетами из 20 видов цветов: георгинов, роз, ромашек, астр и так далее.

Но, пожалуй, дольше всего посетители задерживались около композиции Е.П.Пантелеевой. И не потому только, что хозяйка предлагала отведать свежего сотового меда, а и затем, чтобы полюбоваться творениями ее фантазии и трудолюбия. Замысловатые у нее получились композиции, даже номер своей первичной организации она умело изобразила на символической арке, украшенной кистями рябины, калины и винограда. Из яблок получился лебедь, из крупной картошки – черепаха, из кабачков – щука и поросенок, огурец оказался прекрасным «строительным материалом» для лодки, причем и парус имелся, и весла, и даже пассажиры уселись в это судно... Мальчиш-Кибальчиш в буденновке и с автоматом в руках, Крокодил Гена во фраке с бантом, ребристым хвостом и открытой зубастой пастью, барышня-капризница – творческая оригинальность автора была очевидна.

Порадовала и Н.И.Ивлева. Из тыквы, кабачка и яблок она смастерила дедушку, бабушку и внучку, приехавшую помочь им собрать урожай. Конкурсное жюри, работавшее на выставке, оценило и работу А.И.Костина, Г.В.Маловой, Н.М.Власовой, Т.П.Архиповой, Т.А.Шеиной, М.Д.Каторовой, Г.И.Богачкиной и других участников.

А призовые места распределились следующим образом: первое место присуждено Е.П.Пантелеевой, второе место поделили Г.В.Малова и Т.П.Архипова, на третьем сразу три участницы – Л.С.Миронова, В.Д.Рощина и З.И.Маслова. Почетный Гран-при завоевала Н.И.Ивлева. «Так держать!» – пожелали победителям все собравшиеся.

**Н. ЖИЛЯКОВ,**  
член ВОИ, г.Кулебаки

## «Храните ясную зарю над Уренем...»

Есть люди, которые не могут замыкаться на собственных интересах, всей душой болеют за родимый край. К таким относится и автор вынесенных в заголовке строк Николай Семенович Потехин. В августе ему исполнился 81 год.

Председатель Уренской районной организации ВОИ Александра Николаевна Кукушкина говорит о нем как о неординарном человеке, его беспокоят все дела, происходящие в районе, он неравнодушен к бедам любого человека. Он сам член общества инвалидов, и супруга его Нина Васильевна тоже, она посещает клуб «Достоинство» при районной организации ВОИ.

Вскормленный родной землей, Николай Семенович впитал в себя всю ее самобытность. Он был не просто очевидцем становления Уренского района, но и в числе выдающихся земляков внес свой вклад в ее процветание. Духовный опыт, вынесенный им из прожитых лет, он облек в форму стиха. Вся жизнь его в стихах предстает как на ладони.

**В каждом доме гостю были рады:  
Не стесняйся, смело заходи.  
Для гостей здесь не было преграды,  
Живет здесь сердце русское в груди.**

Таким запомнился Николаю Семеновичу Урень в пору его детства – большим и веселым. Сохранился родительский дом, где Н.С.Потехин появился на свет.

**Край наш Уренский мятежный!  
Я с детства тебя полюбил.  
Все, что нам нужно для жизни,  
Всевышний для нас сотворил.**

Многие стихи его обращены к малой родине, в памяти живет старый Урень. «Ходил я в тот же детский сад, что и внук мой», – рассказывает Николай Семенович и подмечает, что в его время здание детсада было хотя и двухэтажным, но деревянным. Таким теперь оно представляется лишь в фотоархивах да в памяти старожил, как и здание первой школы. Дорога ему память о ней уже тем, что в те же годы здесь учился председатель Совета Министров СССР И.С.Силаев и другие замечательные люди Урени.

Событийным стал 1938 год, когда в район приезжал депутат Верховного Совета Валерий Чкалов. Первоклассник Коля Потехин вместе с другими ребятами бежал его встречать на вокзал. Легендарный летчик запомнился ему коренастым, подвижным, с открытой теплой улыбкой. Его наказ детям учиться хорошо для Николая стал жизненным девизом, любое дело, за какое бы он ни брался, всегда стремился выполнять на совесть.

**Мелькнула юность военной зарницей,  
Много бед нам война принесла.  
Нашу юность дугою согнула,  
Но дух победный сломить не смогла.**

Отца призвали на фронт, десятилетний мальчик остался первым помощником у матери. Для них, детей и женщин, на колхозных фермах и полях развернулся свой трудовой фронт. Детские впечатления вылились у него в рассуждения о горьком хлебе той, военной поры.

**В телогрейках дырявых  
И в заплатках штаны.  
Слезам и потом пропитан  
Был хлеб минувшей войны.**

В 15 лет Николай в числе других тружеников тыла получил свою первую заслуженную медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Было это сразу же после завершения строительства колхозниками ГЭС, благодаря которой электричество пришло в дома уренцев.

В 1950 году он получил профессию шофера и был призван в армию. Судьба подарила ему замечательную встречу – в 1953 году ему удалось повидать великого полководца Г.К.Жукова, выступившего перед солдатами с воодушевляющей речью. Как признается Николай Семенович, силу и энергию этого выдающегося человека он ощущает до сих пор.

**Я в жизни счастья не искал,  
Всю жизнь ходил рабочими шагами.  
О крестьянской жизни я стихи писал  
Русскими понятными словами.**

Богата славными делами его трудовая биография. После демобилизации Н.С.Потехин работал в коллективе машинно-тракторной станции, потом трудился механиком в передвижной механизированной колонне «Сельхозмонтаж», где, кроме того, был председателем профкома. Как он сам вспоминает, профсоюз тогда имел большой вес: занимался распределением квартир, без его разрешения нельзя было



уволить человека с работы. В те годы при деятельном участии председателя профкома были построены большое двухэтажное административное здание, теплые гаражи, мастерские.

Особой страницей в трудовой биографии Николая Семеновича является работа в пожарной охране. Своим коллегам он посвятил стихотворение, где очень точно описал их непростые трудовые будни.

**Сорок семь секунд на выезд,  
без суеты и казусов.  
В дождь, в жару и гололед  
и в минус сорок градусов.  
Даст диспетчер адрес точный,  
что неясно, уточнят.  
С маячками и сиреной  
на пожар машины мчат.**

Устроился работать Н.С.Потехин сначала шофером, однако скоро ему пришлось пересест в кресло начальника. И как показала жизнь, это решение руководства района было дальновидным. Вверенную Николаю Семеновичу службу он сумел поставить на высокий уровень. За успешно пройденную комплексную проверку начальник областного управления вынес ему благодарность. После себя Потехин оставил хорошо оборудованное пожарное депо, где и сегодня располагается служба пожарной охраны.

**Жизнь промчалась, как тройка лихая.  
Я обид на судьбу не держу.  
Я рассветы с поклоном встречаю,  
На закаты с тревогой гляжу.**

На пенсии Николай Семенович по-

прежнему деятелен. Своим долгом он считает прийти на встречу с депутатами, где поднимает значимые для района вопросы – газификация, обновление автобусного парка, судьба пруда в центре города. «Далеко смотрит этот дед», – однажды отозвался о нем депутат Госдумы РФ А.Е.Хинштейн. Размышления о жизни, судьбе российской деревни, нелегкой старости «с посошком» легли в основу его стихов. Их набралось уже несколько сборников.

Николай Семенович твердо убежден: есть великая Божественная сила, руководящая людьми.

**Не забывай о заповедях Божьих!  
Любовь, надежду, веру не теряй!  
Поминай родных, родителей усопших,  
Сокровищ на земле не собирай.**

Этим руководствуется он в своей жизни. Вместе с супругой Ниной Васильевной живут они в согласии уже 50 лет. Вместе пережили горькую утрату – трагически погиб их сын, инженер-программист ОАО «Этна» Игорь. Утешением на старости и предметом гордости являются для них дочь Людмила, педагог, и внук Александр. Саша закончил школу с золотой медалью, поступил на радиофизический факультет Нижегородского государственного университета им. Лобачевского, занесен в энциклопедию «Одаренные дети России».

**Как хочется надеяться и верить,  
Что мы счастливой жизнью заживем.  
И хочется еще разок увидеть  
Радугу над милым Уренем.**

Ирина СМЕРНОВА